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e |Kimam dla uczniow gimnazjow

w Katowicach

i . Katowice

KOD UCZNIA Etap: wojewddzki
Data: 3 marca 2014

I:l:l:| Czas pracy: 90 minut

== =

wojewodztwa Slaskiego
w roku szkolnym 2013/2014

Informacje dla ucznia:

Na stronie tytutlowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez komisje.
Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 14 stron (zadania 1-25).

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwiazania zapisuj dtugopisem lub piérem. Nie uzywaj korektora.

.

W zadaniach zamknigtych wybierz tylko jedng odpowiedZz i zaznacz ja znakiem ,x”

bezposrednio na arkuszu.

6. Staraj si¢ nie popetnia¢ bledéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz, bledne
zaznaczenie otocz kétkiem @i zaznacz inng odpowiedz znakiem ,,x”°.

7. Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki
przekreslaj.

8. Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzystaC z miejsc opatrzonych napisem

Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

= -—

Liczba punktéw mozliwych do uzyskania: 60
Liczba punktéw umozliwiajgca uzyskanie tytutu laureata: 54

WYPELENIA KOMISJA KONKURSOWA

Nr zadania 1 21314567819

Razem

Liczba
punktéw
mozliwych
do zdobycia

60

Liczba
punktéw
uzyskanych
przez
uczestnika
konkursu

Podpisy przewodniczacego i cztonkéw komisji:

1. PrzewodniczacCy - ......cccccevverveennnne. 6. Czlonek - ..o
2. CzZIONEK - vvvveieiiieiiee e, T.Cztonek - oo,
RIE 652 () 1 1) 8.Czlonek - ..oooovvviiiiii
4, Czltonek - ..o, 9. CZIONEK - .evvvveeieiiiieeee e,
5. CzloneK - oo 10. Czlonek - ..o

Strona 1z 14




Zadanie 1. (0-2)
Przyporzadkuj do nazw podanych ponizej dziedzin biologii przedmiot ich badan, wpisujac

w miejsce kropek wlasciwg cyfre.

A. genetyka - ............. 1. budowa, funkcje, sposéb powstania tkanek;
B. ekologia - .............. 2. opis i klasyfikacja organizméw;

C. cytologia - ............. 3. dziedziczenie cech, zmienno$¢ organizmow;
D. systematyka - ............. 4. budowa i funkcjonowanie komorek;

E. histologia - .............. 5. budowa zewngtrzna organizméow;

6. wzajemne zalezno$ci mig¢dzy réznymi organizmami, wzajemne

zaleznos$ci migdzy organizmami a ich srodowiskiem;

Zadanie 2. (0-3)
Ponizej przedstawiono tabele kodu genetycznego oraz fragment DNA zawierajacy informacje

o budowie fragmentu biatka.

drugi nukleotyd
UWAGA! Nukleotydy w tabeli 5 X = i 5 ) & ,
kodu genetycznego sg podane ] =3 3 | )
w takle‘] p ostac, w ‘]akle‘] Uuu ‘;Enrﬁf_g ucu UAU  Tyrozyna UGU  cysteina U
wystepuja w mRNA. | el e ol UAC (YR UGC (©¥ o
U (grég)a Kodon
UUA Leucyna e Kodony STOP A
UuUG  (LEY) ucG STOP UGG Tr&('%%f)am G
—— s
cuu CCU gﬁg His(:ﬁvgy)na CGU U
a cuc Leucyna CCC  prolina CGC Arginina C =
B C cun ) cca FRO) CGA  (4RG) : EAH &
) e — CAA Glutamina on G e}
= u GLN =
Fragment DNA: = CAG (LN =
= —
ATGTCTCGAGCTTTAAAG =~ : =
B B, e e | B
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ol ‘gt

A. W miejsce kropek wpisz liczbe kodonéw, budujacych powyzszy fragment DNA. ............
B. Do podanego powyzej fragmentu DNA dopisz komplementarng ni¢ mRNA.

C. Pierwszym aminokwasem fragmentu biatka powstajacego wedlug informacji zapisane;j
w powyzszym fragmencie DNA jest tyrozyna.

Wypisz kolejne po tyrozynie aminokwasy fragmentu bialka zakodowanego w podanym

fragmencie DNA.

Tyrozyna -
Strona 2 z 14



Zadanie 3. (0-2)
Do podanych ponizej cech kodu genetycznego przyporzadkuj odpowiedni opis, wpisujac
w miejsce kropek wlasciwa cyfre.

CECHY

OPIS
KODU GENETYCZNEGO

. 1. dana tréjka nukleotydow oznacza zawsze jeden konkretny
A. niezachodzacy .........

aminokwas;

2. nie ma wspdlnych nukleotydoéw dla dwdch sasiadujacych trojek
B. bezprzecinkowy .........

nukleotydéw;

3. pomigdzy tréjkami nukleotydéw nie ma zadnego dodatkowego
C. zdegenerowany .........

elementu (trojki odczytywane sg jedna po drugiej);

4. okreslonym tréjkom nukleotydow odpowiadaja te same
D. uniwersalny .........

aminokwasy u wszystkich organizméw;

. 5. jeden aminokwas moze by¢ kodowany przez wigcej niz jedng

E. trojkowy .........

trojke nukleotydow;

6. trzy kolejne nukleotydy oznaczajg jeden aminokwas;

Zadanie 4. (0-3)
Na ponizszym wykresie przedstawiono zalezno$¢ ryzyka urodzenia dziecka z zespotem Downa od

wieku matki.

Korzystajac z wykresu wykonaj ponizsze polecenia:

A. OKkresl czynnik, ktéry zwieksza ryzyko urodzenia g

dziecka z zespolem Downa?

B. Okresl przedzial wieku matki, w ktéorym jest

najmniejsze prawdopodobienstwo urodzenia dziecka

z zespolem Downa? ............................

3 /
2

zyko urodzenia dziecka z zespotem Downa (%
N «
\

C. Podaj prawdopodobienstwo urodzenia zdrowego

/
g0 —

dziecka przez kobiete w wieku 45 lat? 20 - 3 - 9 » “

wiek matki

Strona 3 z 14



Zadanie 5. (0-4)
Uzupelnij tabele, wpisujac w odpowiednie miejsca, wybrane sposréod podanych nizej, cyfry
oznaczajace rodzaj mutacji powodujacych wymienione choroby oraz litery oznaczajace

sposéb ich dziedziczenia.

Rodzaj] mutacji: 1. genowa, 2. chromosomowa dotyczaca zmian w liczbie chromosomoéw,

3. chromosomowa dotyczaca zmiany struktury chromosoméw.

Sposob dziedziczenia:

A. recesywna autosomalna, B. dominujgca autosomalna,
C. recesywna sprz¢zona z picia, D. dominujaca sprz¢zona z picia,
E. 2n+1; potréjny chromosom 21, F. 2n-1; tylko jeden chromosom X,

G. 2n+1; podwdjny chromosom X u mezczyzny.

Nazwa choroby Rodzaj mutaciji Sposdb dziedziczenia

fenyloketonuria
plasawica Huntingtona
zespot Turnera

daltonizm

Zadanie 6. (0-2)
Diploidalna liczba chromosoméw w komoérce nablonkowej zaby wynosi 26. W miejsce kropek
wpisz liczbe chromosoméw wystepujacych w podanych ponizej komérkach zaby.

A. komorka kostna - ............ B. krwinka czerwona - .............. C.gameta-...............

Zadanie 7. (0-3)

Na ponizszym rysunku przedstawiono budowe¢ plemnika cztowieka.

Podpisz wskazane cyframi I — III elementy budowy morfologicznej plemnika oraz podaj ich

funkcje.
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Zadanie 8. (0-3)

Na ponizszym wykresie przedstawiono zakresy tolerancji czterech organizméw wzgledem dwdéch

czynnikow. Koncéwke —hydryczny stosuje sig

w odniesieniu do wody/wilgotnoS$ci.

wilgotnosc

................................

v

temperatura

Korzystajac z powyzszego wykresu oraz informacji uzupelnij zdania:
A. Organizm euryhydryczny i stenotermiczny oznaczony jest cyfrg ............

B. Organizmy, ktére nie beda wystepowac wspdlnie to na przyktad te, ktére oznaczone sg cyframi

Zadanie 9. (0-2)

Okresl, na podstawie ponizszych informacji, cechy populacji i wpisz ich nazwy w miejsce
kropek.

A. W Im® gleby wystepuja 3 dZdZOWNICE. .......veveeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeen.

B. W polskiej czesci Puszczy Bialowieskiej zyje 456 0sobnikOw zubra. ..........ccceevvieeniiiinicinnicennnee.
C. Duza liczba osobnikéw z6twia btotnego ginie w wieku mlodocianym..........ccoocveeviiiiniiiinniennneen.

D. Samica bociana biatego sktada $rednio 4 jaja rocznie. .........ccceceeevieeerieernieennnneenne

Zadanie 10. (0-1)

Wybierz, sposrod podanych, nazwy dwoch roslin, ktéore w Polsce sa objete ochrong
gatunkowa i ich oznaczenia literowe wpisz w miejsce kropek.

A. sosna limba B. sosna pospolita C. swierk pospolity

D. jodta pospolita E. cis pospolity F. modrzew europejski
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Zadanie 11. (0-3)

Na ponizszym schemacie przedstawiono prostg sie¢ pokarmowa.

jastrzab myszotow kleszcz sowa

dzieciot

sdjka kornik drukarz tasica
brudnica mniszka wiewiorka / mysz

sosna dab (zotedzie) rosliny runa

Korzystajac ze schematu, w miejsce kropek wpisz:

A. nazwy dwoch organizméw roslinozernych - ... e

B. nazwe organizmu, ktéry znajduje si¢ w tej sieci na najwyzszym poziomie troficznym -
C. nazwe¢ oddzialywania miedzygatunkowego jakie wystepuje miedzy brudnica mniszka

akornikiem drukarzem - ......ooooiiiiii

Zadanie 12. (0-2)
Przyporzadkuj pary organizméw, wybrane z ponizszych, do podanych typéw oddzialywan

miedzygatunkowych, jakie miedzy nimi wystepuja, wpisujac w miejsce kropek litere lub

litery.
Nazwy typow oddziatywan miedzygatunkowych Przyktady par oddzialujacych organizmow
) A. daniel i sarna,
komensalizm - .........oiiiiiii
B. kanianka pospolita i pokrzywa zwyczajna,
MUtUAliZM - oo C. tasiemiec uzbrojony i cztowiek,
PASOZYLNICEWO = ..vvivieiriiieriieeieeiieeaaas D. pustelnik i ukwiat,
E. lew i hiena,
PrOtOKOOPETACTA = vvvvvveeieeiieaieaeeneaannns

F. biedronki i mszyce,
G. bgkojady i bawoly afrykanskie,
H. gepard i gazela Thomsona,

I. rosliny motylkowe i bakterie azotowe
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Zadanie 13. (0-4)

Rozwiaz ponizsza krzyzowke. W miejsce kropek wpisz definicje hasta nr 8.

8d

1 E ]
2> N
35 D

4-> E | |
5 M
6 I

7 T | |

1. Ogniwo obiegu materii - organizm heterotroficzny, odzywiajacy si¢ martwa materig organiczna,
powodujacy jej rozktad do prostych zwigzkéw mineralnych (inaczej reducent).

2. Zespdt organizméw biernie unoszacych si¢ w toni wodne;j.

3. Miejsce zycia danego organizmu lub populacji.

4. Oddzialywanie jednych roslin na inne za posrednictwem substancji chemicznych wydzielanych
do srodowiska.

5. Upodabnianie si¢ zwierzecia do innych zwierzat.

6. Nieozywiona cz¢$¢ ekosystemu.

7. Stan odrgtwienia letniego, w jaki mogg zapada¢ zwierzeta podczas skrajnie niekorzystnych

warunkow.

Zadanie 14. (0-2)

Na ponizszym rysunku przedstawiono organizm bedacy jednym ze Zzrédet wiedzy o ewolucji.

LEGENDA:

A —ichtiostega, B — latimeria,

C — bezposrednim, D — posrednim,
E — ogniwo posrednie, F — relikt,

G — nie wystepuje, H — wystepuje,
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Dobierz okreslenia, podane w legendzie, tak aby powstal prawidlowy opis organizmu
przedstawionego na rysunku.

Przedstawiony na rysunku organizm to A [ 1/ [IB, ktéra jest C [ 1/ [ID zrédtem wiedzy
o ewolucji.

JesttoE [ _|/[ ] F. Obecnie organizm ten G [ 1/ [ ]H.

Zadanie 15. (0-2)

Sposréd podanych wybierz struktury homologiczne i ich oznaczenia literowe wpisz w miejsce

kropek.

A - skrzydlo wazki i skrzydlo ptaka,

B - konczyna przednia konia i odnéze kroczne muchy,

C - skrzydlo nietoperza i konczyna gérna cztowieka,

D - wasy czepne groszku i liscie putapkowe muchotéwki,

E - konfczyny grzebne kreta i odnéza grzebne turkucia podjadka,

F — koniczyna przednia konia i ptetwa delfina.

Zadanie 16. (0-2)
Na ponizszym rysunku przedstawiono rosling, ktéra bardzo czesto jest sadzona w parkach i
ogrodach.

I. Ponizej, w miejsce Kkropek, wpisz nazwe
gatunkowa przedstawionej na rysunku rosliny.

I1. Uzupelnij ponizsze zdanie.

Przedstawiona na rysunku roslina zaliczana jest do

A. mszakéw

B. paprotnikéw

C. roslin nagonasiennych

D. roslin okrytonasiennych
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Zadanie 17. (0-2)
Ocen prawdziwos$¢ ponizszych informacji wpisujac w miejsce kropek stowo prawda lub fatsz.
A. Na podstawie obecnosci porostow na danym terenie oraz ich sktadu gatunkowego i1 wielkoSci

plechy mozna oceni¢ stezenie tlenkéw azotu w atmosferze. .......................

B. Smog kwasny to zjawisko, ktére powstaje szczegdlnie nad duzymi miastami, gdzie panuje
wysoka wilgotnos¢, a wiatr jest bardzo staby. Warunki te doprowadzajg do reakcji tlenkéw siarki 1

azotu z parg wodnag, tworzac kropelki kwasow. .......................

C. Materia przyswojona przez producentow przeptywa przez kolejne ogniwa tancuchéw

pokarmowych, ulegajac rozproszeniu, az w koncu catkowicie zanika. .......................

D. Izolacja geograficzna populacji moze prowadzi¢ do powstania nowego gatunku — jest to jedno z

zatozen teorii ewolucji Karola Darwina. .......................

Zadanie 18. (0-2)
Sposréd podanych ponizej nazw ptakéw wybierz wszystkie te, ktore sa zagniazdownikami

i ich oznaczenia literowe wpisz w miejsce kropek.

A. bocian, B. wrdbel, C. kaczka,
D. kura, E. gotab, F. orzet,
G. jaskoika, H. kuropatwa, I. strus,
K. szpak, L. ges, M. sokol,

Zadanie 19. (0-1)
Zaznacz punkt, w ktéorym podano prawidlowa liczbe gatunkéw z rodzaju czlowiek (Homo)
obecnie zyjacych na kuli ziemskiej.

A. jeden B. dwa C. trzy D. cztery
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Zadanie 20. (0-4)

Na ponizszych rysunkach przedstawiono przedstawicieli trzech r6znych gromad stawonogoéw.

Uzupelnij ponizsza tabele, w ktorej poréwnasz przedstawione na rysunkach A, B, C
organizmy.

Oznaczenie organizmu

Poréwnywane cechy
A B C

nazwa gromady stawonogow

nazwy tagm (odcinkéw) ciata

liczba par odnézy krocznych

nazwa narzadu wymiany

gazowej

Zadanie 21. (0-2)

Przeczytaj ponizszy tekst i wykonaj polecenia.

Cecha charakterystyczng roslin zielonych jest zdolnos¢ do samodzielnego wytwarzania zwigzkow
organicznych z nieorganicznych w procesie fotosyntezy. Dwutlenek wegla dostaje si¢ przez aparaty
szparkowe do przestworéw migedzykomoérkowych tkanki migkiszowej liscia. Z przestworéw wnika
do komérek migkiszowych, ktére zawierajg chloroplasty. W chloroplastach, przy udziale chlorofilu,
pod wpltywem Swiatla, nastepuje rozktad wody na wodor i grupy wodorotlenowe. Te ostatnie tgcza
sie, w wyniku czego uwalnia si¢ tlen. Jednoczesnie energia Swietlna przetwarzana jest w energi¢

chemiczng, dzigki ktérej z dwutlenku wegla i wodoru powstaje glukoza.
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A. Podaj, na podstawie tekstu, nazwy dwoéch czynnikow zewnetrznych warunkujacych
przebieg fotosyntezy.
B. W ponizszej ogélnej reakcji chemicznej ilustrujacej przebieg procesu fotosyntezy podkresl
nazwe substratu, z ktérego pochodzi uwalniany w tym procesie tlen.

$wiatto

dwutlenek wegla + woda » glukoza + tlen
chlorofil

Zadanie 22. (0-3)

Na ponizszych rysunkach przedstawiono liscie trzech réznych gatunkéw roslin.

A B C

W miejsce kropek, pod rysunkami, wpisz odpowiednia nazwe wybrana sposrod podanych
ponizej.

dtoniastoztozony pierzastoztozony dtoniastoklapowany pierzastowrgbny
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Zadanie 23 (0-1)

Na ponizszym rysunku przedstawiono reakcj¢ roslin na kierunkowe bodzce srodowiska.

Uzupelnij zdanie.

Przedstawione na rysunku ruchy roslin nazywamy ..............coooiiiiiiiiiiiiiiiiiiie,

Zadanie 24. (0-3)

Komoérki nerwowe, czyli neurony mogg mie¢ rézne ksztalty i rozmiary. Na podstawie liczby
1 uktadu wypustek wyrdznia sie cztery typy neuronow.

Na rysunku obok przedstawiono jeden z typoéw

komoérek nerwowych.

I. Zaznacz punkt, w ktérym podano prawidlowg
nazwe typu neuronu przedstawionego na rysunku
obok.

A. jednobiegunowy

B. pseudojednobiegunowy

C. dwubiegunowy

D. wielobiegunowy /
II. Na rysunku, wzdluz aksonu, zaznacz . /
strzalkami Kkierunek przewodzenia impulsow T
nerwowych.

I11. OKkresl role ostonki mielinowej, ktora otacza akson, w przewodnictwie nerwowym.
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Zadanie 25. (0-2)

Ponizsze rysunki przedstawiaja umi¢snienie cztowieka.

i,

ramienia

miesien dwugtowy

miesien
sko$ny
zewngetrzny
brzucha

migsien
prosty
brzucha

migsien mostkowo-

obojczykowo-
sutkowy

wigkszy

migsien piersiowy

miesien

naramienny

migsien
tréjgtowy
ramienia

migsien
ramienno-

promieniowy

miesien

uda

czworoglowy

migsien

przedni

miesien
czworoboczny

piszczelowy

Migsien
brzuchaty
tydki

Sciggno
Achillesa

migsien
najszerszy
grzbietu

migsien
posladkowy
wielki

miesien
dwuglowy
uda

A. Ustal jak zachowuja si¢ mie¢snie: dwuglowy uda i czworoglowy uda podczas zginania i

prostowania nogi w stawie kolanowym i wpisz w odpowiednie miejsca w ponizszej tabeli

wyrazy: skurcz lub rozkurcz.

czynnos¢

migsien dwuglowy uda

migsien czworogtowy uda

zginanie nogi w stawie kolanowym

prostowanie nogi w stawie kolanowym

B. Napisz wniosek jaki mozna wysnu¢ na temat pracy miesni:

dwuglowego uda

i czworoglowego uda w stosunku do siebie podczas zginania i prostowania nogi w stawie

kolanowym.
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BRUDNOPIS
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